FEN BILIMLERI

ILKBAHAR, YAZ, SONBAHAR, KIS
Dunya’nin eksen egikligi ve Gunes etrafindaki do-
lanmasi birlesince mevsimler olusur. Clinki bu du-
rumda Dunya’nin Giunesg’e karsi konumu yil bo-
yunca surekli degisir. Omegin; 21 Mart ile 23 Ey-
Itl tarihleri arasinda Kuzey Yarim Kire Gunes’e
daha donuk iken, 23 Eylll ile 21 Mart tarihleri ara-
sinda Guney Yanm Kire Glines’e daha donuktur.

Verilen metin hangi segenekteki ciimle ile ta-
mamlanamaz?

A) Buna bagh olarak yillik sicaklik farklari olusur.

B) Buna bagh olarak gun igerisinde sicaklik fark-
lari olusur.

C) Buna bagh olarak her iki yarim kirede de fark-
I mevsimler yasanir.

D) Buna bagh olarak DUnya’nin herhangi bir nok-
tasina Gunes isinlarinin disme agisi yil boyun-
ca degisir.

2. Dunya sekildeki konumda iken 21 Aralikta Glines 1sin-

larinin Dlnya uUzerine gelis sekli asagida verilmistir.

Diunya’nin verilen konumda oldugu tarihten itiba-
ren bir kumas fabrikasi elinde bulunan malzeme-
lerle tigort ve kazak uretimine baslayacaktir.
Fabrika urettigi kazak ve tisortleri pazarlama
konusunda hangi secenekte verilen yolu izler-
se basarih olur? (Uretim 6 ay siirecektir.)

A) Uretim bittikten sonra kazaklari Kuzey Yarim
Kure'de bulunan bir Ulkeye pazarlamaliyiz.

B) Uretim bittikten sonra tigértleri Guney Yarim Ku-
re’de bulunan bir Ulkeye pazarlamaliyiz.

C) Uretim bittikten sonra tigortleri Kuzey Yarim Kii-
re’de bulunan bir Ulkeye pazarlamaliyiz.

D) Uretim bittikten 6 ay sonra kazaklari Gluney Ya-
rim Kure’de bulunan bir Glkeye pazarlamaliyiz.

3. Gunes 1sinlarinin DUnya uzerine dusus sekli asa-

gida verilmigtir.

Buna gore sekille ilgili hangi segenekte verilen
ifade dogrudur?

A) Gunes 1sinlari Guney Yarim Kure'ye daha dik
aciyla gelmektedir.

B) Kuzey Yarim Kire’'de yasayan insanlar Dun-
ya’'nin bu konumunda en uzun gunduzu yasi-
yor olabilirler.

C) Gunes 1sinlarn kutup bolgesine dik acilarla gel-
mektedir.

D) Dunya’nin bu konumu gece-giundiz esitligi de-
nilen ekinoks tarihidir.

4. K ve L ortamlarinin sicaklik degerlerini gdsteren

grafik asagida verilmigtir.

A Sicaklik (°C)

» Ortam

K L
Buna gore K ve L ortamlar yan yana getirilirse
hangi segenekte verilen ifade yanhs olur?

A) K ve L ortamlari yan yana gelirse K ortami al-
cak basing alani olur.

B) Iki ortam arasina yerlestirilen rizgar giili belli
bir hizla déner.

C) K ortaminda bulut olugsma ihtimali L ortamina
gore daha fazladir.

D) lki ortam arasinda esecek riizgarin yéni K’ den
L’ ye dogrudur.
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Bezelye bitkisinde baskin ve gekinik karakterleri
gosteren tablo asagida verilmistir.

Baskin karakterler Cekinik karakterler

Uzun boy Kisa boy

Mor gicek Beyaz gicek

Yuvarlak tohum Burusuk tohum

Buna gore, “Her ikisi de atalan gibi saf baskin
dol olan iki bezelye gaprazlandiginda olusacak
yeni bezelyelerin goriinimi nasil olur?” Sorusu-
nun cevabi hangi secenekte verilen ifade olamaz?
A) Tamami uzun boylu olur.

B) Tamami beyaz cigekli olur.

C) Tamami yuvarlak tohumlu olur.

D) Tamami mor gigekli olur.

Kuzey Kutup Dairesi

Yengec Dénencesi

Ekvator
Oglak Dénencesi
Guney Kutup Dairesi

Diinya yukarida verilen konumda iken sece-
neklerdeki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) Gunes i1sinlart Guney Yarim Kure'ye Kuzey
Yarim Kure'ye oranla daha egik gelir.

B) Guney Yarim Kure'de en uzun gunduz yasa-
nir.

C) Kuzey Yarim Kure'de yaz, Guney Yarim Ku-
re’de kis mevsimi yasanir.

D) Dunya Gzerindeki her yerde gece — gunduz
esitligi (ekinoks) yasanir.

Gece Suresi
A

21 Aralik
21 Mart
21 Haziran
23 Eyll
21 Aralik

Yukaridaki grafikte bir bolgedeki gece suresinin
tarihlere goére degisimi verilmistir.

Buna goére bu boélgenin yukarida verilen Danya
modelindeki K, L, M ve N noktalarindan hangi-
sinde bulunmasi beklenir?

A) K
C)M

B) L
D) N

£ 10.

Yukarida Dunya’'nin Gunes etrafindaki dolanimi
sematik olarak gosterilmistir.

Buna goére Diinya K ile gosterilen konumda
iken Guiney Yarim Kire’de hangi mevsim
yasanir?

A) ilkbahar

C) Sonbahar

B) Yaz
D) Kig

. Asagida Kuzey Yarim Kure'deki bir bodlgede

bulunan bir agacin farkh tarihlerde 6glen saat
12.00’de olusan golge boylari gdsterilmigtir.

21 Haziran /;)
23 Eyliil

21 Aralik

4
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Dogu Bati
b
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Buna gore a, b ve c ile gosterilen gélge boylari
hangi tarihlere ait olabilir?

a b c
A) 21 Haziran 23 Eylul 21 Aralk
B) 23 Eylul 21 Aralik 21 Haziran
C) 21 Aralk 23 Eylul 21 Haziran
D) 21 Haziran 21 Aralk 23 Eylul

Kutup noktalarindan gectigi dusunulen dogruya
Dunya'nin donme ekseni ya da kutup ekseni
denir. Dinya’'nin dénme ekseni 23°27"lik bir agi
ile egik durmaktadir.

Asagidakilerden hangisi bu durumun sonucla-
rindan biri degildir?

A) Farkli mevsimlerin olugsmasi

B) Gunluk sicaklik farkliliklarinin meydana gel-
mesi

C) Gece ve gunduz surelerinin zamanla degis-
mesi

D) Dunya yuzeyinde birim yuzeye dusen enerji
miktarinin farkli olmasi
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Dunya’nin ddnme ekseni yorunge duzlemine
egiktir.
@ Dunya’nin kendi etrafinda dénme hareketi

yapmasl gece ve gunduz olugsmasina sebep
olur.

(D)
(D)

Murat, yukarida verilen ifadelerden dogru olan-
larin basindaki kutucuga D harfi, yanlis olanlarin
basindaki kutucuga Y harfi yaziyor.

Gunes’ten gelen isinlar Dunya’ya her zaman
dik olarak gelmez.

Yerkurede birim ylUzeye dusen isik enerjisi
miktarn her yerde aynidir.

Buna gore Murat ile ilgili asagidakilerden han-
gisi soylenemez?

A) Dunya’'nin dénme ekseninin yéringe duzle-
mine egik oldugunu bilmiyor.

B) Dunya’'nin kendi etrafinda dénme hareketi
yapmasinin gece ve gunduz olugsmasina
sebep oldugunu biliyor.

C) Gunes’ten gelen iginlarin Dunya’ya her zaman
dik olarak gelmedigini biliyor.

D) Yerkurede birim yuzeye dusen i1sik enerjisi
miktarinin Dunya’nin her yerinde farkh oldu-
gunu biliyor.

Bir 6grenci asagidaki islemleri yapiyor.

1. Islem: El fenerini aciyor. El fenerinin isigini
metal levhalardan birinin yuzeyine dik gelecek
sekilde 10 dakika sure ile tutuyor. Metal levhanin
sicakhgini termometre ile élcuyor.

2. islem: El fenerinin 1s1gin 6zdes baska bir metal
levhanin yuzeyine egik gelecek sekilde 10 dakika
sure ile tutuyor. Metal levhanin sicakhgini termo-
metre ile dlcuyor.

Bu deney ile 6grenci asagidakilerden hangi-
sine ulasabilir?

A) Isigin dik geldigi yuzeye biraktigr enerji mik-
tar, egik geldigi yuzeye biraktig: enerji mikta-
rindan fazladir.

B) Isigin egik geldigi yuzeye biraktigi enerji mik-
tar, dik geldigi yuzeye biraktigi enerji mikta-
rindan fazladir.

C) Isigin dik geldigi yuzeye biraktigi enerji mik-
tari, egik geldigi yuzeye biraktigi enerji mikta-
rina esittir.

D) Isigin dik geldigi yuzeyde olusturdugu aydin-
lanma miktari, egik geldigi yuzeyde olustur-
dugu aydinlanma miktarindan fazladir.
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Bir 6grenci renkli bilyeler kullanarak en fazla nuk-
leotid igeren bir DNA molekdl modeli olugturuyor.
Olusturdugu DNA modelindeki bilyelerin renkleri
ve sayilan yukaridaki tabloda belirtilmigtir.

Ogrencinin hazirladii DNA modelinde her
renk bilye farkh bir yapiy: temsil ettigine gore
asagidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) Yalnizca 2 tane kahverengi bilye artmigtir.
B) 2 tane kahverengi, 2 tane sar bilye artmigtir.

C) Pembe renkli bilyeler organik bazlardan birini
temsil etmektedir.

D) Mavi renkli bilyeler seker ya da fosfat mole-
kullerini temsil etmektedir.

Birey Orani (%)

A

50

25

Genotip
1 2 3

Yukaridaki sutun grafiginde bir 6zellik baki-
mindan iki bezelyenin ¢caprazlanmasi sonucunda
olusabilecek bireylerin genotiplerine goére yuz-
delik (%) oranlan verilmistir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi s6y-
lenemez?

A) Caprazlanan bezelyelerin genotipleri aynidir.
B) Olusan 1. bezelyeler heterozigottur.
C) Olusan 2. bezelyeler homozigottur.

D) Olusan 3. bezelyelerin genotipi Aa’dir.

Emel’in sa¢ rengi sari, géz rengi kahverengidir.

Buna goére Emel’in anne ve babasinin sac¢
rengi ve g6z rengi hangi secenekteki gibi

olamaz? (Kahverengi sa¢ geni, sari sa¢ genine

baskindir. Kahverengi géz rengi, mavi géz ren-
gine baskindir.)

Anne Baba

A) Kahverengi sacli, Sari sacli,
mavi gozIlu kahverengi goézlu

B) Sari sacli, Sari sacli,

mavi gozIlu mavi gozlu
Sari sacli, Kahverengi sacli,
C) i A
kahverengi gozlu kahverengi gézlu
D) Kahverengi sacli, Kahverengi sacgli,

kahverengi gozIu kahverengi goézlu




16. DNA hucrenin yodnetici molekuludar. Nukleotidler,

17.

DNA'nin temel yapi birimleridir. Bir ntkleotidin
yapisinda fosfat, seker ve organik baz bulunur.
Organik bazlar adenin, timin, guanin ve sitozindir.

Buna goére DNA ile ilgili;

e DNA'nin yapisindaki nukleotit sayisi, fosfat sa-
yisina esittir.

e Bir DNA molekulunde adenin nukleotidinin sa-
yisi, timin nukleotidinin sayisina esittir.

e DNA'nin 1. zincirindeki seker sayisi, 2. zincirin-
deki seker sayisina esittir.

e DNA'nin 1. zincirindeki guanin nukleotidi sa-
yisi, 2. zincirindeki sitozin nukleotidinin sayi-
sina egittir.

e DNA'nin 1. zincirindeki adenin nukleotidi sa-
yisl, 2. zincirindeki guanin nukleotidi sayisina
esgittir.

ifadelerinden kac tanesi kesinlikle dogrudur?

;I\D)NZA hatasiz eslenmis olarak kabul eallecekB.g 3

C)4 D)5

insanlarda siyah sac sar sacga, kivircik sag duz
saca, kahverengi géz mavi gdéze baskindir.

Yukarida insanlarda bulunan bazi baskin ve
cekinik 6zellikler belirtilmigtir.

Buna gore;

e Siyah sach bir anne ile sar sach bir babanin
sari sacl cocuklari olabilir.

e Kivircik sach bir anne ile kivircik sach bir ba-
banin duz sag¢h ¢ocuklari olabilir.

e Mavi gozlu bir anne ile mavi gézIu bir babanin
kahverengi gozlu cocuklar olabilir.

e Sari sach bir anne ile sari sach bir babanin sari
sacli cocuklar olabilir.

ifadelerden kac¢ tanesi séylenebilir?
A) 1 B) 2
C)3 D) 4

instagram: fenkusagi
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Fenotip — Mor cicek x Beyaz cicek
Genotip — Mm ve MM x mm
Mor gicek Mm ise Mor gicek MM ise
Mm mm Mm
S— e pm— S—
% 50 % 50 % 100

Yukarida bezelyelerin cicek rengi bakimindan,
kontrol caprazlamasi ile ilgili bir sema verilmisgtir.

Buna gore kontrol caprazlamasi ile ilgili;

1. Baskin fenotipli bir bireyin genotipinin belirlen-
mesi i¢cin yapilan ¢caprazlamaya kontrol cap-
razlamasi denir.

2. Mor cicgekli bir bezelyenin genotipi homozigot
ise, beyaz cicekli bir bezelye ile caprazlan-
diginda olusan bezelyeler, beyaz cicek geni
tasimaz.

3. Mor cicekli bir bezelyenin genotipi heterozigot
ise, beyaz cicekli bir bezelye ile caprazlandi-
ginda olusan bezelyelerin tamami mor renkli
olur.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?
A) Yalniz 1 B)1ve?2
C)1ve3 D)2ve 3

Asagida bezelyelerde tohum rengi 6zelligi ile ilgili
iki ayri caprazlama verilmistir.
1. Caprazlama

1. Bezelye 2. Bezelye S: 2ael’rl1 iTohum
s s
S K L s : Yesil Tohum
Geni
s M N

2. Caprazlama

2. Bezelye
1. Bezelye
S s
S P R
S S T

Bu caprazlamalara gore asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) M, N ve T homozigot baskin genotiplidir.

B) 1. caprazlamada caprazlanan bezelyelerin
genotipleri aynidir.

C) R ve S’de yesil tohum geni bulunur.

D) K, L ve P bezelyelerinin tohum rengi yesildir.






